

普通外科学专科基地介绍

普通外科学专科成立于 1958 年，我国外科学界泰斗钱礼教授为创始人之一，其编著的《腹部外科学》是我国腹部外科领域出版最早的专著之一，影响和培养了一代外科医师。学科于 2006 年获博士学位授予点，并相继被列为浙江省医学重点学科、浙江省高校重点学科、浙江省“重中之重”学科、浙江省医学支撑学科。

经过 60 年发展，本专科已形成肝胆胰外科、胃肠外科、结直肠肛门外科、甲状腺外科、乳腺外科、血管外科、疝与腹壁外科、创伤外科等八个亚专科发展方向，共有床位 780 张，年完成手术量达 1.8 万余例，是浙江省规模最大、技术最全的普外科之一，也是温州市重点打造的标志性专科医学中心。目前，专科已形成消化系统恶性肿瘤诊治、肝硬化门静脉高压症、重症急性胰腺炎、肠造口应用及护理、肠外营养 TPN 的应用、甲状腺乳腺及浅表肿物穿刺活检等多个特色品牌。

专科注重人才培养和梯队建设。现有专业技术人员近 150 名，其中博士 33 人，硕士 100 余人；高级职称 64 人，中级职称 45 人，中高级职称比例占 66.7%；30-50 岁人员占 39.7%。培养了浙江省特级专家、“百千万人才工程”国家级人选、国家有突出贡献中青年专家、国家卫生计生突出

贡献中青年专家、享受国务院特殊津贴等各级各类人才工程入选者 57 人次。

专科坚持医教研协同发展，是浙江省腹腔脏器微创诊治临床医学研究中心、浙江省肝胆胰疾病临床研究中心核心单位和国家药物临床试验基地、卫生部内镜专业技术普外培训基地、教育部高等学校特色专业建设点，拥有浙江省胰腺肝脏危重性疾病诊治新技术研究重点实验室、温州市外科学重点实验室、温州医科大学肝胆胰外科研究所等学科平台，也是《肝胆胰外科杂志》的主编单位。

近三年，团队成员获国家级课题 21 项、省部级课题 44 项、总科研经费 2000 余万，以第一作者或通讯作者发表 SCI 收录论文 409 篇，获省部级奖项 4 项（其中一等奖 3 项）、厅局级奖项 10 项，主编或参编出版专著 23 部，获国家发明专利授权 9 项、实用新型专利 18 项，举办国家级继续教育项目 82 项，开发新技术 10 余项。

基地师资

基地已获得资质的指导老师有 53 人，持证上岗，且每名带教医师同时带教本专业培训对象不超过 2 名；带教医师均为本科及以上学历，副主任医师专业技术职务 3 年以上；本专科基地负责人为单云峰教授；教学主任为陈宗静主任，教学小组成员包括余正平主任、陈笑雷主任、潘贻飞主任、

周宏众主任、王瓯晨主任、黄景勇主任、陈吉彩主任、陈祥建主任。简介如下：

专培基地负责人

单云峰，医学博士，主任医师，硕士生导师，浙江省高校中青年学科带头人，浙江省医坛新秀。美国加州大学洛杉矶分校医学中心和德国雷根斯堡大学医学院访问学者。现任温州医科大学附属第一医院肝胆外科副主任，移植中心副主任。任中国抗癌协会胆管癌专业委员会青年委员、浙江省医学会精准医学分会委员、浙江医师协会胰腺疾病专业委员会常委、浙江省中西医结合学会普通外科分会青年委员会副主任委员等。

主攻肝胆胰外科专业，致力于肝移植及肝胆胰腺等疑难疾病诊治。共主持和参与国家自然科学基金 6 项，浙江省自然科学基金等省部级课题 3 项。已培养研究生 10 余人。发表 SCI 收录论文 20 余篇。参与完成浙江省科学技术进步奖一等奖 1 项、浙江省医药卫生科技奖一等奖 1 项。

教学情况

本基地通过实施导师制，为学员分配导师，定期沟通，进行辅导；专培学员的培训目标明确，教学计划丰富多样，技能操作种类多样。根据相关学科培训细则，严格执行轮转计划，入科时进行入科教育，培训时遵守考勤制度。教学活

动次数符合国家评估标准。月底对出科学员进行科室层面理论、技能考核。

学科鼓励学员参加各类学术会议和教学活动。如中国医师协会外科年会、中日肝胆胰精益诊疗工作坊、肝胆胰肿瘤循证医学治疗进展学习班等，学习普外专科最新的知识和研究进展。

在第 20 届中国医师协会外科年会上，基地专培学员郑孺在肝胆胰自由论坛环节做“肝镰状韧带在脑室引流中的创新应用”主题发言。

在此次新冠肺炎的防疫工作中，新冠肺炎疫情期间，本专科专培导师积极投入抗疫一线，专培学员主动放弃春节假期，请缨支援发热门诊，成为第一批直面新冠肺炎的战士。

此外，在教学及技能培养的同时，本基地也注重对专培学员科研的指导和培训，结合各亚专科的工作实际，积极开展普通外科最新前沿 SCI 文献的查阅、翻译、解读，并让学员参与本基地相关科研工作，并发表较高水平的 SCI 文章。